

Eduardo VII, contado por sus amigos

Eduardo VII tenía un pequeño círculo de amigos íntimos, para quienes su muerte es un duelo cruel. En ese círculo se cuentan los duques de Devonshire, el duque de Manchester, el duque de New-castle, lord Roseberry, el duque de Marlborough, lord y lady Londonderry, Mrs. Cornwallis West, lord Chesfield, el honorable Reginald Lister, M. y Mrs. Willie James, el marqués de la marquesa de Landsdowne, lady de Grey, el marqués de Sevelal, embajador portugués, lady Laville, el conde y la condesa de Pembroke, la condesa de Howe, el actual embajador de España en Londres, la condesa Edmond de Pourtalès, el marqués y la marquesa de Breteuil, M. y Mrs. Henry Standish, el conde de Lau, el marqués y la marquesa de Ganay, M. y Mrs. Eduard Dotalle, y en anterior época el marqués de Galliffet, constituía el círculo de amistad y confianza a que con alegría giraba alrededor Eduardo, en los raros ocios del oficio real.

Algunos de estos apenados amigos del difunto rey han accedido a evocar para nosotros sus recuerdos. Reproduciremos éstos en la misma forma en que los hemos recogido, en el desahogo de una conversación de amigos. La figura del rey destaca aquí más verdadera que en un retrato oficial, en que el convencionalismo mata la vida.

—El rey (nos decía uno de ellos) fue ante todo natural y sencillo. Le hemos conocido mucho desde hace más de medio siglo. Nunca hemos notado en él la menor afectación. Siempre era él. Era poco amigo de las travesuras, y no podían citarse de él esas anécdotas de que solía estar salpicada la conversación de otros príncipes, por ejemplo el duque de Anhalt. Pasaba un buen juicio vigoroso, y un tacto sin debilidad, gran fondo de alegría nada complicada, el gusto de divertirse y de reír—ninguna preocupación de representar un papel, de llamar la atención, de solicitar la curiosidad.

Había en él una curiosa mezcla de sencillez extrema y de conciencia real profesional. ¡Cuántas veces, en excursiones de caza, en Inglaterra, lo he encontrado, á las nueve, en el comedor, leyendo los periódicos—que él leía por sí mismo, y todos, y sin ayuda de secretario—habiendo hecho ese viaje con sólo un ayudante de cámara, sin ayudante de campo, inspirado su conducta en la idea—evidente en él y por el general poco extendida entre los príncipes—de que él, y los otros, los criados, todo el mundo, son los hombres de la misma arcilla, con derecho á las mismas consideraciones.

—Con esto—¿juzgamos alemán quizá?—un cuidado minucioso de la etiqueta; en estas mismas excursiones, por ejemplo, a casa de lord Farguhar, por la noche, jamás dejaba de señalar por sí mismo los puestos de la mesa—heredó de su madre esta costumbre—de indicar el traje, las condecoraciones, placas, con ó sin cintas ó bandos—todo esto con mucha amabilidad, desde luego, y y nada de la majestad muy real que mostraba en otras circunstancias, en el palacio de Windsor especialmente, donde, siempre afable y ameno para sus huéspedes, tomaba sin embargo una actitud muy diferente de la de Sandringham.

Adoraba la política, que constituía su única afición. Bajo ningún concepto era un artista. Reportaba algunas veces la música, porque la reina era notable dilectante. No se interesaba tampoco en los cuadros, en las antigüedades, dejando mezclarse en sus palacios con perfecta indiferencia cosas muy bellas y otras menos que medianas.

En política, por el contrario, tenía la curiosidad más despierta, el cuidado penetrante de conocer á los hombres militantes en ella. Me acuerdo de su encuentro con Gambetta. Fue una jornada muy curiosa, allá por marzo de 1881. El príncipe había expresado el deseo de conocer al presidente de la Cámara, y éste, siempre deseoso de sacar á Francia de su aislamiento, por el doble apoyo de Rusia é Inglaterra, se regocijó á la idea de esa entrevista. Conocióse un almuerzo. Erasemos seis. Gambetta se presentó mal vestido, mal peinado, con zapatos extravagantes de paño y puntas betunadas, una silueta extraña y nada elegante.

Al principio, al principio le chocó esto y no se sustrajo,—fue bien visible—á la impresión física de vulgaridad que daba Gambetta, cuando no hablaba. Sentíase alguna molestia al principio del almuerzo. Después se rompió el hielo y fué un prodigioso espectáculo. Gambetta, deleitando, conquistando, encantando á su real interlocutor con una *causerie*, sin cesar renovada. Habíamos almorzado á las doce. A las seis aún estábamos en la sala de fumar.

El príncipe quería volver á ver á Gambetta, y (estábamos en mayo) lo invitó á ir en junio á las carreras de Ascott. Gambetta aceptó con visible placer. No sé que suceso político le impidió luego realizar ese viaje.

El rey conoció á otros hombres de estas ideas francesas, de todas clases y de todas las ideas. Un día en las carreras de Kington Park, se encontró con el general Boulenger, que no le hizo impresión alguna. No le era simpático Félix Faure, á quien criticaba, burlándose, por «carcar de sencillez». Sentía, por el contrario, mucha estimación por M. Loubet, y Clemenceau le interesaba y agradaba no poco.

Observé que jamás se alarmó por el carácter democrático de las instituciones francesas. Lo único que no comprendía era nuestras luchas religiosas. Su tolerancia era absoluta, y cuantas veces, en los tiempos de nuestras grandes querrelas civiles, le he oído exclamar:

—Pero ¿qué viene esto? Y ¿á dónde irá á parar de este modo?

Se ha recordado que personalmente inició la aproximación anglo francesa y

la anglo rusa. No es figurar de cuán lejos databa esta idea.

Recuerdo que estando en Sandringham en 1883 ó 1889, nos aconsejó á lord Randolph Churchill y á mí que fuésemos á Rusia.

—¡Id allí, repaña con insistencia. Hay entre Inglaterra, Francia y Rusia desavenencias que deben desaparecer.

Mostró empeño en recomendarnos por sí mismo á su cuñado el emperador Alejandro. Se informó de la que habíamos visto y oído allí abajo, con la preocupación persistente de que los primeros contactos personales preparasen una acción política. Menos de diez años de reinado le bastaron para convertir su deseo en realidad.

Era, como sabéis, muy constitucional. Siéntome inclinado á creer que era en el fondo más liberal que conservador. Pero como rey, no era más que constitucional. Al pasar últimamente por París, no ocultaba su inquietud. Sentía que se aproximaba la hora en que ambos partidos iban á recurrir á su arbitraje, y estimaba que esto no era constitucional. La muerte le ha ahorrado el tomar una determinación que le costaba trabajo.

Por el contrario, en las cuestiones exteriores tomaba iniciativas que sus ministros aprobaban en seguida. Me acuerdo del viaje á París de 1903. Había en el seno del Gobierno una viva oposición á este preycio de viaje. Lord Londonderry era el más hostil. El rey no escuchó nada Marchó derecho á su objeto, á pesar de los obstáculos, como un coracero en una carga.

Otro ejemplo: la paz con el Transval, al día siguiente de su advenimiento al trono. Nos resumía con una frase su estado de espíritu, diciendo:

—Los boers son gentilems. Debemos tratarlos como á tales.

El fué también quien, á fines del pasado año, decidió, dentro de las mismas ideas, el viaje de su hijo al África del Sur. Su cuidado de las cosas y de los hombres políticos, y esto en todo tiempo, era tan exquisito, que aún en vida de su madre yo me pregunté si no realizó á menudo verdaderas misiones, menos conocidas que los encargos de representación oficial que se le confiaban, desempeñando aquéllas con un tacto infinito. Así fué, al contacto de los hombres, cómo afinó su sentido de las realidades, su espíritu de medida, según á todo perjuicio.

Porque se le han atribuido malevolencias internacionales, y nada más inexacto. Con Alemania, por ejemplo, siempre quiso buenas relaciones. Cuando en febrero de 1909, Mr. Pichon puso término al acuerdo franco alemán relativo á Marruecos, el Rey me dijo:

—Es una excelente política. Es la prudencia misma. Conviene que marchemos juntos y muy de acuerdo, pero no contra un tercero, sea quien quiera.

Todo este era en él de una perfecta lucidez, sin ideas generales, como un criterio sano tras las consideraciones, sin pretensión al sistema. Llegaba á ser impresionable, á fuerza de simplicidad. También se hacía muy agradable por su interés en parecer amable á todos y en guardarlas todas las consideraciones. Nos acordamos de una comida íntima de no hace mucho tiempo, en que habiéndole agradado los manjares, quiso felicitar por sí mismo á la cocinera, que era danesa, y darle las gracias. Mostraba perfecta urbanidad con los más humildes. Una memoria felicísima multiplicaba además su facultad de ser amable.

Adoraba á Francia, á Francia sin distinción de partidos, con antiguas simpatías por la familia imperial y viva amistad por el duque de Anhalt; en completo liberalismo, bajo todos conceptos. Quería también á París como un centro de vida y de alegría.

Recuerdo que en su reciente viaje, cuando se trasladaba á Biarritz, le indiqué que fuese á ver determinada obra.

—No puede, me dijo: He estado anoche en el Bois Sacré que me ha interesado vivamente; voy esta noche á Chantelcer y como marcha mañana no tendré tiempo, pero iré seguramente al regreso.

Al día siguiente, en la estación, al preguntarle sus impresiones sobre Chantelcer sonrió.

—Hacia mucho calor, un calor terrible en la Porte-Saint-Martin, y me marché al tercer acto.

Al salir de Chantelcer fué cuando cogió el enfriamiento. Ese ataque de breiquitis se ocultó cuidadosamente: fué sin embargo muy grave, y en Biarritz el rey no pudo dominarlo. Un día entero hubo gran inquietud, hasta el punto de telegrafarse al príncipe de Gales para que acudiese. Pero habiéndose notado mejoría, se pudo tranquilizar al príncipe y decirle que no se pusiera en camino.

Para muchos, que le conocieron joven, el papel considerable que ha jugado desde su advenimiento no ha sido una sorpresa, porque fué siempre un hombre práctico, viviendo con su siglo y con los hombres de su siglo. Sus preocupaciones debían siempre tender hacia ese conocimiento íntimo, directo, profano de los amos de la actualidad. Conocía bien á los hombres.

Así se explica á mi entender su escasa acción por las reliquias del pasado. No fué jamás coleccionador, hombre de gabinete ó lector de memorias históricas. Vivía. Gustaba del contacto de la vida, que enseñaba más que los libros á dirigir á los hombres.

Y además, era también profundamente humano—intransigente sobre las cuestiones de honor, muy tolerante con las menudas debilidades; con juicio pronto, muy pronto en ocasiones. Era difícil entonces cambiarle. Conozco algunos ejemplos.

Esta intransigencia respecto á ciertas personas, era su único defecto. De lo demás, se podía discutir con él, argumentar, contradecirle. Le interesaban estas discusiones y se rendía de buena voluntad á las opiniones ajenas, que juzgaba fundadas. En los casos individuales, era irreducible.

(Trad. del Tiempo).

Ciencia é Industria

El gato que resistió 50 000 voltios

Recientemente penetró un gato en la estación de telegrafía sin hilos de Port Townsend (Estados Unidos), y echó á andar por los hilos del transformador soportando una corriente de cerca de 50 mil voltios. El contacto extinguió completamente la chispa del receptor é interrumpió temporalmente el servicio, y, sin embargo, los efectos de la corriente fueron casi nulos para el animal; limitóse á sacudir de un modo lastimero, con todos los pelos rígidos como un puercito espín y luego cayó como muerto al suelo desde los hilos que estaban á unos siete metros de altura, pero casi al momento dió una salta y arrojándose por una ventana echó á correr por el campo. Pocos horas después, el gato estaba tan tranquilo como si nada le hubiese sucedido.

Las distracciones de Edison

Edison es el hombre más distraído del mundo.

El mismo confiesa que en el día de su boda olvidó á su mujer en la estación.

La infeliz recién casada, herida en su amor propio, fué abnegada sin embargo, y se lanzó en busca de su esposo.

Encontró á éste trabajando tranquilamente en su laboratorio, sin acordarse de nada de cuanto había hecho aquel día.

Recientemente el inventor célebre tenía que asistir al banquete anual que le obsequia la Sociedad que explota sus inventos.

Su jefe de talleres se le dijo diez ó doce veces al día.

—No olvide usted que el banquete empieza á las cinco. Tiene usted que afeitarse y vestirse de negro. Yo vendré á buscarle á las cuatro y media.

—Ya sé, ya sé—decía Edison.

Y, con efecto, cuando vino á buscarle el automóvil hubo que explicarle nuevamente de qué se trataba.

Y se presentó en el banquete con la blusa que llevaba en el taller.

Peró la última distracción es de la semana pasada. Saló á echar una carta al correo, y en vez de la carta, echó el estuche de los lentes.

Volvió al taller, necesitó sacar los lentes, y sacó la carta.

Juan Rebuscador.

La voluntad nacional

Muy de mañana, con la fresca, después de cumplir los deberes que impone el sexo, me eché á la calle, el último domingo, dispuesto á cumplir con el precepto electoral.

Era la mañana alegre y luminosa; mucha gente endomingada circulaba por las calles; gran parte de ella acudía á los colegios á depositar sus votos en las urnas, de donde había de salir, pocas horas después, la voluntad nacional. Los votantes eran numerosos; unos llevados á los suodichos colegios á refaélicadores, como suelen ir los chicos á la escuela, para evitar los castigos ó multas impuestas por la moderna ley á los que no ejerciten el derecho del sufragio; otros enardecidos por el deseo de triunfar sobre la «aberrada burguesía».

Pensando á un tiempo y andando dice con la sección en que debía yo depositar mi voto. Estaba instalada la tal sección en el local de una escuela tan miserable como suelen serlo todas las de Madrid. A la puerta formaban apilado grupo varios apreciables ciudadanos provistos de candidaturas que ofrecían á los votantes. Los de las candidaturas monárquicas oficiales tímidamente y en voz baja; los repartidores de candidaturas republicano-socialistas las pregonaban á voz en cuello y con enérgica arrogancia. Y véase cómo, en la capital de una nación monárquica, tienen que disimularse discretamente las ideas monárquicas...

Buena, pues, como iba diciendo, llegué á mi colegio, me abrí paso por entre el grupo formado á la puerta, sobre el que se destacaban los cascos de dos guardias de orden público, y entré en el local.

Tuve que formar en la larga cola de votantes. El que estaba delante de mí, perteneciente, á juzgar por el olor, al respetable gremio de ultramarinos, me dirigió una mirada desdefiosa y dijo al colega que le precedía:—Hoy se verá quiénes son los hombres honrados... Para aquel sujeto la honradez está vinculada en los partidarios de la candidatura republicano-socialista... Algo de esto han prelado los periódicos radicales.

Tras de larga y molesta espera en un corredor sucio y mal oliente, me tocó por fin el turno. En la sala, una mesa; en la mesa, una urna de cristal, y tras de la urna, un señor que hacía de presidente.

—¿Cómo se llama usted?

—Fulano de tal.

—¿Dónde vive usted?

—En tal parte.

—¿A qué se dedica, la voz de un interventor, gritó desde una rincón:

—No está usted en las listas.

—No está—repetieron los otros interventores.

—Yo creo, sin embargo—apunté tímidamente—que tengo derecho...

—Pues no le tiene usted... ¡Otro!—gritó el presidente.

Mustie y cabizbajo abandoné el salón.

Después he pensado que yo no votando, y votando los monárquicos, y con sus triunfantes votos todos los republicanos, cuantos residimos en Madrid careceremos de representación en las próximas Cortes.

Y la razón es bien clara y se demuestra rebando, como vulgarmente se dice, la cuenta de la vieja.

Véase la prueba.

En Madrid han votado, en números redondos 70.000 electores. De estos 70 mil, quedan evidentemente sin representación los 30.000 monárquicos cuya candidatura ha sido derrotada.

Los otros cuarenta mil electores, los victoriosos, han sacado media docena de diputados que se incorporarán á la minoría republicana. Esa minoría contará con cuarenta representantes. ¿De qué servirán sus votos, rigiendo la ley de las mayorías, en frente de trescientos? ¿Qué influencia podrán tener en la formación de las leyes esos cuarenta votos, que no son puramente negativos?

De donde se sigue, y no es paradoja, que para la marcha regular de los negocios públicos, para la formación futura de las leyes, para todo lo que sea labor útil y fecunda, el día del domingo fué día perdido para Madrid.

La voluntad nacional ¡Cuán ridícula resulta esta frase hueca tantas veces repetida en discursos y artículos de fondo! La voluntad nacional ¿puede, en todo caso, depender del número? La voluntad humana ¿puede estar lógicamente hablando en contradicción con las leyes del entendimiento? ¿Este es siempre patrimonio del número? La suma de errores puede dar por resultado una verdad? ¿Es forzoso que lo que quieren ciento sea más racional que lo que quiere uno?

No se prejuza aquí que lo que quieren los monárquicos sea más racional que lo que quieren los republicanos. Lo absurdo es que lo más numeroso, sólo por serlo, sea lo más racional.

Siempre lo verdadero, lo bueno, lo bello, fué propiedad de unos pocos. Solemnemente en palática falla esta ley...

ZEDA.

REFORMA DEL CONCORDATO

Una persona que por el puesto que ocupa en Madrid puede estar bien enterada de los asuntos del Vaticano, dice que la Santa Sede se aviene á pactar la reforma del Concordato por lo que se refiere á las órdenes religiosas en la siguiente forma:

Las órdenes y congregaciones religiosas existentes en España que hayan cumplido con las formalidades establecidas en la real orden circular del 9 de abril de 1909, gozarán de la personalidad jurídica de que hoy están en posesión.

Se considerarán comprendidas en la excepción establecida en el párrafo 1.º del artículo 2.º de la ley de 30 de junio de 1887 y se regirán por sus reglas y disciplinas propias.

En cuanto al régimen canónico estarán sometidas al prelado, según las reglas de sus estatutos y las disposiciones del derecho canónico y en cuanto á sus relaciones con el poder civil á las leyes generales del reino.

Las casas ó conventos de las órdenes religiosas y congregaciones, estarán sujetas á los impuestos del país por sus bienes ó por las profesiones ó industrias que ejerzan, pero no serán objeto de ninguna tributación especial.

Se mantendrán todas las casas y conventos existentes, pero se suprimirán aquéllas en que haya menos de doce individuos que hagan vida común, agregándose sus religiosos ó religiosas, á otro convento ó casa de la misma orden.

Se exceptúan las comunidades religiosas que no hacen vida conventual ó que en virtud de sus estatutos se dedican á obras de enseñanza, caridad ó asistencia á los enfermos ó ancianos y pobres abandonados.

En lo sucesivo no podrá abrirse ninguna otra casa ó convento en que se haga vida común, y sin previo consentimiento del prelado diocesano y sin autorización por real orden que habrá de publicarse en la Gaceta.

Tampoco podrá establecerse en España ninguna orden nueva sin que esté autorizada por el Papa y sin previo acuerdo del Gobierno con la Santa Sede.

Los escolapios continuarán en las mismas condiciones y beneficios que hoy disfrutan.

Las asociaciones para fines religiosos que no tengan carácter de orden ó congregación religiosa se regirán por la ley general de asociaciones, sin perjuicio de la dirección espiritual que corresponde á los obispos.

Los religiosos que conserven su condición legal de extranjeros, seguirán sujetos á todas las disposiciones del derecho común vigente para los súbditos extranjeros.

Temblores en Costa Rica

A mediados de abril último publicaban los periódicos alarmantes telegramas con noticias de los temblores de tierra ocurridos en Costa Rica, ocasionados, decían, no sólo pérdidas de gran consideración, sino también gran número de víctimas. Por comunicaciones telefónicas que entoces obtuve, se negaba, felizmente, el último extremo y se restaba, en gran parte, importancia á las pérdidas materiales. Eso me hizo suponer que la exageración había colaborado en la redacción de las informaciones de la prensa, y esperaba que cartas y periódicos de la República vendrían á confirmar esa suposición.

Antes de que esas correspondencias llegaran, me sorprendió otra vez el cable con la noticia de la catástrofe de Cartago, y escribo á conciencia la palabra «catástrofe», pues desgraciadamente no otra se adapta á lo allí ocurrido. Pero volviendo á los temblores de mediados de abril, llegaran las esperadas comunicaciones, cartas y periódicos, y lejis de desmentir lo entoces publicado por la prensa, lo confirmo, si no le agravan, salvo lo de

haber habido desgracias personales, materialmente causadas por derrumbes de edificios. Mas en cuanto á la intensidad del fenómeno y sus desastrosas consecuencias, con sólo hacer constar que el sismógrafo del Observatorio de San José registró ochenta y seis oscilaciones del 13 al 19 de abril, se podrá aquilatar los perjuicios que debieron ocasionar y el estado de pánico y desolación que reinó en el país.

Los temblores alcanzaron, con más ó menos fuerza, á todos los ámbitos de la República, y con tal frecuencia que desde las 12'37 de la madrugada, del día 14 en cuya hora quedó registrado el primero, á las 1'11 de la tarde del mismo día, es decir, en poco más de doce horas y media las oscilaciones comprobadas fueron veintiseis, siguiendo con meteo fuerza, intensidad y más espacio hasta el 19, en que cesaron del todo.

Los efectos del tercer temblor (1.º de la madrugada del 14) fueron desastrosos en la capital, pues además de sufrir grandes desperfectos los edificios públicos, incluso los templos, casi sin excepción, se derrumbaron, en todo ó en parte, muy cerca de 200 casas particulares, dando lugar á que numerosas familias de todas las clases sociales tuvieran que acampar en pasos, plazas y parques, al amparo de pilones y tiendas de campaña, facilitadas por el gobierno, que con toda actividad organizó los posibles y más penitentes socorros.

Varias otras ciudades y poblaciones sufrieron asimismo pérdidas de cuantía; pero entre ellas sobresale Cartago, que ya entonces vió venir al suelo 66 casas particulares, además de resultar seriamente dañados los edificios públicos, entre ellos el Palacio de la Corte de Justicia Centroamericana, costado por mister Carnegie, y que se hallaba en construcción.

Con estos precedentes, resulta de una triste evidencia que el terremoto de 4 del corriente terminase la obra de destrucción en la ciudad, que ya se vió tan maltratada quince días antes. Explícase también el número de víctimas haya sido crecido. Cesados los temblores el 19, había renacido la calma en gran parte del vecindario, que vuelve á sus hogares y quehaceres, se vió mortalmente sorprendido por el terremoto que se produjo tan bruscamente y con tal sacudida, que no dió tiempo de buscar una probable salvación huyendo.

No es posible señalar aún el número de víctimas, pero da lugar á una desconsoladora suposición el que un despacho de procedencia oficial dice que Cartago ha sido destruido con gran número de muertos.

La historia de esa ciudad costarricense antiguamente capital del Estado, tiene ya otras páginas negras. Dejando aparte un terremoto que la destruyó en el siglo XVII, y del que sólo quedan referencias muy borrosas, el año 1841 fué la ciudad destruida en casi sus dos terceras partes (una mitad próximamente de lo que era hoy) por otro desastre análogo, precedido de una erupción del volcán Irazú, en cuya base está situada. Actualmente contaba Cartago con una población de 500 habitantes, incluso el barrio de Los Angeles (Boceto de la República de Costa Rica, 1910), pero muy próximas á ella están otras poblaciones de importancia, que también han sufrido los rigores del fenómeno y á las cuales es probable hayan alcanzado sus efectos mortíferos.

Tales son, en concreto, las noticias que hasta ahora tengo, haciendo gracia de cuantos se refieren al estado de pánico y terror en que debe hallarse el país, y del que se han de derivar las naturales consecuencias que afectan á toda la vida de relación. País afortunado en que la propiedad está sumamente dividida y en donde lo primero que procura el más humilde es hacerse con casa propia, por modesta que sea, fácil es imaginar la miseria y desamparo en que habrán quedado muchas familias, á pesar de los esfuerzos del gobierno y autoridades para aliviar un lo humanamente posible tanta desgracia; esfuerzos que se han visto generosamente secundados por la caridad particular, que está dando allí, en estos momentos de terrible prueba, otra gallarda muestra de su cristiane altruismo.

Extranjero

Los globos dirigibles

París.—Un periódico de esta capital ha publicado un artículo acerca de los dirigibles alemanes, en el cual trata de demostrar que no tienen ni de mucho la importancia que alguien ha querido atribuirles, pues ninguno de los dirigibles existentes puede ser utilizado como globo militar; en realidad, según dicho articulista, las autoridades alemanas no disponen actualmente más que de cinco dirigibles; los dos «Zeppelin», los dos «Parseval» y otro globo titulado militar, esto suponiendo que el gobierno se decide á comprar el «Zeppelin» número 3, cosa no muy probable, después de lo ocurrido con el «Zeppelin» destruido por el huracán.

El envenenador

Viena.—Dícese que el teniente acusado de haber envenenado á varios compañeros suyos, para poder avanzar más rápidamente en su carrera, será condenado por el tribunal á cárcel perpetua, debido á que se han inrerpuesto altas influencias para evitar el vergonzoso espectáculo de un oficial del ejército condenado á la última pena.

Entre las nieves

Viena 16.—Cerca de Rauden, en las montañas del Tiro, una avalancha de nieve arrastró en su caída á un obrero italiano, que estaba ocupado en el arreglo de un camino próximo al lugar de la catástrofe; la avalancha arrastró también una caja de dinamita, la cual hizo luego explosión, arrojando lejos el cadáver del infeliz obrero y grandes masas de nieve.

Carrera Burdeos-París

En la carrera Burdeos-París que se celebra todos los años y que ahora se ha corrido por la vigésima vez, ha llegado primero á París el automovilista francés Emilio Georget, quien salió anoche á las siete de Burdeos y no llegó aquí á las 1'32 minutos, habiendo hecho 591 kilómetros en 18 horas y 23 minutos, lo que representa una media de 32 kilómetros por hora.

Ha llegado segundo el automovilista francés Tronsselier.

EL COMETA

Se ha hablado y escrito tanto en estos días sobre el aspecto del cometa, forma de la cola y movimiento á que obedece el núcleo, que poco ó nada queda por decir.

Un cambio, de la constitución de ese misterioso apéndice, causa de tantos temores, se ha dicho muy poco.

Y como ellos dependen precisamente de suponer que las colas contienen materiales deletéreas, me propongo decir algo de la hipótesis que pretenden explicar la formación de las colas.

El cometa actual, como todos, llega despacio y frío á los límites del sistema planetario.

Conforme se acerca al Sol comienzan á calentarse los gases, á evaporarse las sustancias más, y poco á poco nace la cabellera, que, cual panache, va quedándose atrás.

La repulsión solar y formación ulterior de la cola suponen otros que se le llama á acción eléctrica del Sol, que hace orientarse la materia volatizada, según su polaridad: la región opuesta queda formando el vulgar rabo; la que se dirige al astro es repelida por la enorme tensión eléctrica del astro de la luz. Las colas cometa, según esta hipótesis, vienen á ser algo parecido á las auroras boreales, y las radiaciones que en los apéndice se observan, los pliegues de las cortinas luminosas que cerca de los regiones polares pueden observarse.

El célebre astrónomo Wolf (del Observatorio de Zurich) supone la existencia de inmensos número de corpúsculos circulando al rededor del Sol.

Pero si en todo el espacio no, bien pudieran existir aglomeraciones, restos quizá de la primitiva nebulosa solar, en distintas regiones, que circularan, como circulan los asteroides y las mismas estrellas fugaces, obediendo á las leyes de la atracción, las más generales de la Astronomía.

Si ello fuese cierto, como pueden existir en distintos planos estos enjambres, todos los cometas, sean cualesquiera las posiciones de sus órbitas, al cruzar por estos abismos poblados de corpúsculos, los cometas sufrirían un verdadero bombardeo de bólidos, los cuales, al chocar, elevarían enormemente la temperatura de la masa del cometa, hasta volatizar sus principales elementos, y dar nacimiento, ya formados los gases, á la cola.

Dos eminencias astronómicas, Geroume y Saigey, creen que la cola no tiene existencia material. Suponen que el núcleo refracta, desvía la luz del Sol, y que la cola no es más que la proyección de ese haz luminoso.

No falta quien dice que la misma luz solar, al tamizarse por el núcleo, precipita de la substancia que lo constituye una materia pulverulenta, la cual, iluminada por la misma luz, da forma á la cola.

Y, para terminar, el astrónomo Roche supone que las colas son verdaderas mareas, que la proximidad del Sol al cometa exagera sobre éste, atendida la tenacidad de la materia que lo forma.

Dicho lo dicho, salta á la vista la consecuencia más digna de tenerse en cuenta; que sea cualquiera la causa de formación de la cola es algo casi inmaterial, sólo comparable al estado de la materia en los tubos de Crook; algo que escapa á la mayor tenacidad que se pueda concebir.

Y es tanto mayor la analogía, sobre todo si se admite la hipótesis meteorítica, cuanto que el espectro de las cometas, su luz, descompuesta por el espectroscopio, es la misma, idéntica, al que se obtiene volatizando en un tubo de Crook algunos miligramos de un pedazo de bórulo y estudiando la luz que produce esta materia, rarificada en extremo.

Estas, pues, la consecuencia que no admite duda. La materia de la cola está tan desleída, tan distanciada sus partículas, tan rarificada en fin, que podría tenernos sin cuidado su aproximación aunque existiese compuesta sólo de cianógeno.

Ahora, si, como yo he efdo decir, el peligro está en que, siendo tan larga la cola, se arrolle á nuestro mundo, y formando lazo, nos pueda arrastrar el cometa, entonces todo lo dicho sobre: debemos creer en brujas, y acostarnos temeroso cuando oiga mos nombrar al cometa.

Obras nuevas

Memorias de un suicida, por J. Beda, 3'50 pesetas.

Las vírgenes fuertes, FEDERICA, por Marcel Prevost, 4 id.

Las vírgenes fuertes, LEA, por id. id. 4 id

Los días de la Malmaison, por A. Savine, 1'75 id.

Literatura noruega, 2'50 id.

Lord Byron, por Seché y Bertant, 2'50 id.

Bajo la lluvia, por F. Villaspesa, 3'50 id.

De venta en la Librería de J. TOUS

OBRA NUEVA

Ensayos breves

por Miguel de Unamuno

Proclo 3'50 ptas. Librería de J. TOUS

Don Antonio Villalonga Pérez

Ha fallecido á las 6 de la mañana

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos y demás familia, al participar á sus amigos tan sensible pérdida les suplican asistir al entierro que tendrá lugar esta noche á las ocho y media por lo que les quedarán reconocidos.

Casa mortuoria: San Cayetano, 3-2.

No se invita particularmente.

PIDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO

ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado á nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo... **ALIMENTO COMPUESTO** es un completo alimento vegetal que reconstituye al organismo, al estrofinismo, tuberculosos y al canceroso; es, además, necesario al artrítico y al arterio esclerótico.

Información

Fomento del Turismo

Bajo la presidencia del Sr. Roca, anoche se reunió la Junta Directiva del Fomento del Turismo, acordando adquirir en Barcelona seis cabeceros. Se acordó aceptar el ofrecimiento del Sr. Figuerola, de verificar una suelta de mongolfiers. Se acordó adquirir cuatro docenas de dichos globos con mufecos, 1.200 metros de traca y 12 morteretes.

Función benéfica

Relación de las entidades y personas que se han suscrito para cubrir los gastos de la función que á beneficio de las Asiladas del Temple se dará hoy en el Teatro Principal á las 9 en punto.

| | |
|----------------------------|------------|
| Excma. Diputación. | 100 |
| D. Gaspar Alomar Femenias. | 10 |
| D. Ramiro López. | 5 |
| D. Monserrate García. | 5 |
| Sres. de Canals. | 5 |
| D. Mariano Blanco. | 15 |
| D. Miguel Ramón. | 15 |
| Un caballero. | 5 |
| Sres. Marqués y Marqués. | 5 |
| Sr. Fortny de Verí. | 6 |
| Una señora. | 10 |
| Suma total. | 1836 ptas. |

A la hora de itinerario llegó el hermoso vapor *Baleaz* siendo portador de la distinguida orquesta alcañitina «La Wagneriana» que esta noche tendremos al gusto de escuchar.

El Sr. García.—Leal presidente de la comisión organizadora, ha presentado al Sr. Mas Bonmati á los señores y comisiones que esperaban á los excursionistas.

Con motivo de haber llegado también la distinguida señora del Sr. La Torre, director artístico de «La Wagneriana», ha acudido á esperarla nutrida comisión de señoras de la Comisión organizadora; recordamos haber visto á la señora viuda de Comasmea, Sra. de García Leal, Sra. de Andreu y Sra. Gual de Togerres que iban en nombre de las señoras y señoritas que forman la Comisión. Entre los caballeros recordamos á D. Eduardo Campos Secretario de la Comisión, D. José Comasmea, D. Antonio de La Rosa, D. Román Oyaga, D. Francisco de Jaudeus, D. Julio Torres, D. José Pérez Molina, el segundo comandante de Marina Sr. Pou, don Honorato Font en representación de la Junta directiva del Círculo Mallorquín, y comisiones de las Sociedades La Aurora, Obreros Católicos, Orfeo, Centro Artístico, etc., sintiendo la omisión involuntaria que podamos hacer, pues la persistente lluvia hacía difícil nuestra información.

Los expedicionarios se trasladaron en carruajes al Gran Hotel donde se hospedaron. Sean bien venidos á esta tierra hermana y que á sus viejos laureles puedan unir los que Palma les ofrezca en la brillante velada que nos espera.

Producción de cereales y leguminosas. Según los datos de la Junta consultiva Agronómica, la producción de cereales...

de conceder diferentes permisos para obras en panteones, aprobar varias cuentas y conceder permisos para instalar un motor á gas en una casa de la calle de Buen Aire.

Dependientes de comercio

En la Asamblea de dependientes de Comercio que se ha celebrado en Madrid, se han redactado y entregado al Instituto de Reformas Sociales, las siguientes conclusiones: 1.º Sobreseimiento de los procesos incoados contra los dependientes de comercio de Oviedo.

Riqueza pecuaria de Baleares

He aquí el resumen formado por la Jefatura de la Región Agronómica de Baleares del censo de la riqueza pecuaria en Baleares durante el año 1909.

Muchachos fugados

La policía practica gestiones para descubrir el paradero de una muchacha vecina de Luch-mayor de 16 años llamada Margarita Mulet Garau, que se fugó de su casa paterna el día 13 embarcando para Barcelona en compañía de un individuo.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Ensancho y Murallas acordando conceder diferentes permisos para obras particulares.

La Comisión de Fomento y Beneficencia se ha reunido esta mañana acordando...

Bailes populares en Barcelona

El domingo, en Barcelona, se celebró un festivo de bailes populares regionales, entre los que figuraba el mallorquín. En la noche y media de la noche de ayer, tuvo efecto en el Palacio de Bellas Artes el festival de bailes regionales, congregándose, con tal motivo, en el gran salón de fiestas, la flor y nata de la aristocracia barcelonesa, y figurando entre la concurrencia nutrida representación de las colonias mallorquina, valenciana y aragonesa, que con su presencia quisieron dar animación y realce á la fiesta en la cual tomaban parte sus respectivos paisanos.

Religiosas

PARA MAÑANA

Santos.—Bernardino de Sená. Cuarenta Horas.—Terminarán en la Misión en obsequio de la Purísima Concepción de la Medalla Milagrosa: Exposición á las siete y acto continuo Misa de María con solemnidad; á las diez Misa cantada; al anochecer Misa de María rezado, Trisagio Mariano cantado, sermón y solemne reserva de S. D. M.

Notas del mar

Entradas. El vapor *Miramar*, procedente de Argel. A las nueve el vapor *Baleaz*, procedente de Ibiza y Alicante.

De Teatros

Principal. La empresa del Teatro Principal, no ruega hagamos público que el próximo domingo día 22, quedará cerrado definitivamente el abono á las tres únicas funciones que dará el eminente artista Ermette Zaccani, en nuestro primer cénico.

Notas del Carnet

Boda. Esta mañana en la parroquial iglesia de Santa Cruz, se ha unido en el indisoluble lazo del matrimonio nuestro amigo D. Antonio Oliver y Carrió, propietario de Muro, y la simpática señorita D.ª Rosa Sancho y Sancho, hija del conocido Notario de esta ciudad D. Guillermo Sancho y Mas.

Se alquila

Una casa recreo con jardín y dos fuentes con todas las comodidades apetecibles situada en el caserío de Son Serra, calle Huertos núm. 3.

Se vende

En Binisalem una casa con jardín, situada en sitio céntrico y que reúne toda clase de comodidades. Informarán en casa del notario D. José Alcover.

Finea de recreo

Se vende una situada en el camino vecinal de Portopi á Cénova, consistente en casarística y urbana y porción de tierra con almendros. Informarán, Centro de Anuncios.

dicha Sociedad, mañana á las nueve y media de la noche.

La sociedad «La Defensora», de los licenciados del Ejército y de la Armada ha cambiado de domicilio, fijándolo en el número 34 de la Plaza de San Antonio de esta ciudad.

El farmacéutico D. Luis Maiz, ha sido destinado al Hospital militar de Palma. D. Jesús Rodríguez del Hospital militar de Palma á excedente en la segunda región.

De viaje. De Barcelona han llegado á Alcudia D. Juan Llopart y esposa, D. Gustavo Siller, D. José Marqués y esposa, don José Coll y D. Santiago Sala.

Para Barcelona han salido esta tarde á las seis y media, en el vapor *Baleaz*, don Antonio Oliver y señora, D. Joaquín Cortina, D. Francisco Pazmés, D. Aleje Carbella, D. Pedro Permanyer, D. Juan Arribas, D. Pedro Fuster, D. Cayetano Alcover, D. Isabel Clar, D.ª Mercedes Matas, D. Patricio León, señora é hijo, D. Joaquín Botía y otros pasajeros.

Procedente de Argel han llegado esta mañana en el vapor *Miramar*, D. Juan y D.ª Catalina Mestre, D. Juan Alemany D. José Serra, D. Vicente Torres, don Cristóbal Morey, D. Juan Estela, D. Pedro Gual, D. Mateo Oliver y otros.

A las nueve han llegado de Ibiza y Alicante en el vapor *Baleaz*, D. Antonio Juan Bonet, D. Coarado Bregolat, don Cristóbal Llopart, D. José Ramón, don Vicente Reselló y D. José Reselló.

Como llevamos dicho, ha sido un conculcado, como preso político, á un castillo de Alcabete, pero al hallarse en Valencia hubo contra orden y quedó recluso en la Torre de Serranos.

El señor Villalonga era hombre de vasta ilustración. Cada día escribía sus memorias. El último día que ha dejado de hacerlo fué el 14, en que la enfermedad que padecía le impidió cumplir con esta tarea, que él mismo se había impuesto.

Ha muerto el Sr. Villalonga querido de todos. Sus amigos políticos han perdido á una de sus figuras principales. El Ayuntamiento, cesó ex-alcade que ha sido, asistirá ea corporación al entierro que se verificará esta noche á las ocho y media.

Después en paz el finado y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El tan cacareado Cometa de Halley era esperado con viva curiosidad por todos para recibir la sensación del paso de la Tierra á través de la cola cometa; con el temor á que daba lugar el anuncio de fieros males por algunos, agrandado por la imaginación de las gentes menos ilustradas, y con tranquilidad para la inmensa mayoría del público á quien la lectura de las últimas opiniones de los hombres de ciencia sobre el fenómeno, y su desconfianza de los agoreros les hacía prever que nada de anormal pasaría á este planeta que nos ha tocado en suerte habitar, como no fueran ligerísimas alteraciones atmosféricas que en nada afectarían á la vida ordinaria.

En efecto. No ha pasado nada. Han transcurrido la fecha y la hora señaladas como fatídicas por los extremos, que nunca fallan, y los terribles hidrocambios y catástrofes, si los hay en el famoso cometa, llevarán su mortífera influencia á las eternas y apartadas regiones donde por ahora no nos toca habitar.

En esta ciudad, la lluvia no ha permitido hacer observación alguna astronómica. Durante todo el día de ayer estuvo el cielo nublado, empezando á lloviznar al anochecer, y ya metido en agua el tiempo, ha llovido casi toda la pasada noche, en vista de lo cual se desistió anoche de hacer observaciones en el Observatorio astronómico particular del seminario.

Hemos hablado esta mañana con el director de dicho Observatorio, quien nos ha manifestado que en caso de haber estado el cielo despejado poco se hubiera podido observar también, como no fueran algunas fosforescencias en la atmósfera ó alguna aurora boreal.

También hemos interrogado al director del Observatorio Meteorológico, don Joaquín Botia, que lo es también del Instituto y nos ha facilitado los siguientes datos de la observación termométrica y barométrica, pues no se había de hacer ninguna astronómica por cercarse de aparatos apropiados.

El barómetro á las diez de ayer estaba á 54 grados y ha ido descendiendo, especialmente desde media noche en adelante, hasta llegar á cincuenta y uno.

El termómetro ha experimentado muy poca variación, siendo la máxima temperatura 11 grados á descubierto y 13 á cubierto.

Mucha gente bullanguera y ea especial los jóvenes, se disponían á pasar la noche en vela, en las azoteas de sus casas, en la calle ó en los ventoreros de los alrededores de la población.

En la mayoría de estos se habían hecho preparativos esperando una buena noche de despacho, recordando las pingües ganancias que á algunos reportó el miedo al anunciado terremoto del año pasado, que tampoco vino.

Pero la lluvia dió al traste con los proyectos de los que se disponían al jalgario y con las esperanzas de los que de él intentaban aprovecharse. La gente se acordó tranquilamente, algunos maldecido de la lluvia y todos esperando esta mañana para cambiar impresiones sobre el fenómeno.

Muy pocos fueron los trasnochadores que desafiaron el agua para lanzarse á la calle. Incidentes cómicos que registrar por este lado, no los hubo pues, y si sólo alguno, debido no á haberse atrevido con el agua del cielo, sino con otro líquido de variada precedencia.

El cometa será visible al anochecer, según opiniones autorizadas que hemos oído, desde mañana ó pasado, poniéndose momentos después que el sol y retardando su puesta á medida que transcurran los días hasta que se haga invisible á primeros de junio.

D. Antonio Villalonga Sr. Valenzuela

Esta mañana, á las seis, ha fallecido don Antonio Villalonga y Pérez, á la edad de 89 años. La noticia ha causado profunda sensación, pues el Sr. Villalonga era persona que se hacia estimar por su abate trato y bondadoso carácter.

Es sobrado conocida su personalidad para que tratemos de describirla, pero séanos permitido recordar su historia política.

Como se sabe, el Sr. Villalonga ha sido republicano toda su vida. En la República tenía una gran fe, y siempre á defenderla había conagrado todas sus energías.

Ha desempeñado los cargos de concejal y de alcalde de esta ciudad; ha sido diputado provincial, y cuando las Cortes Constituyentes, se sentó en los escaños del Congreso, representando á Mallorca.

Siendo diputado, el día en que el general Pavía entró en el Congreso, para disolver con la fuerza las Cortes el Sr. Villalonga fué uno de los pocos que quedaron sentados, no queriendo abandonar aquel leal.

Como llevamos dicho, ha sido un conculcado, como preso político, á un castillo de Alcabete, pero al hallarse en Valencia hubo contra orden y quedó recluso en la Torre de Serranos.

El señor Villalonga era hombre de vasta ilustración. Cada día escribía sus memorias. El último día que ha dejado de hacerlo fué el 14, en que la enfermedad que padecía le impidió cumplir con esta tarea, que él mismo se había impuesto.

Ha muerto el Sr. Villalonga querido de todos. Sus amigos políticos han perdido á una de sus figuras principales. El Ayuntamiento, cesó ex-alcade que ha sido, asistirá ea corporación al entierro que se verificará esta noche á las ocho y media.

Después en paz el finado y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El Cometa de Halley

El tan cacareado Cometa de Halley era esperado con viva curiosidad por todos para recibir la sensación del paso de la Tierra á través de la cola cometa; con el temor á que daba lugar el anuncio de fieros males por algunos, agrandado por la imaginación de las gentes menos ilustradas, y con tranquilidad para la inmensa mayoría del público á quien la lectura de las últimas opiniones de los hombres de ciencia sobre el fenómeno, y su desconfianza de los agoreros les hacía prever que nada de anormal pasaría á este planeta que nos ha tocado en suerte habitar, como no fueran ligerísimas alteraciones atmosféricas que en nada afectarían á la vida ordinaria.

En efecto. No ha pasado nada. Han transcurrido la fecha y la hora señaladas como fatídicas por los extremos, que nunca fallan, y los terribles hidrocambios y catástrofes, si los hay en el famoso cometa, llevarán su mortífera influencia á las eternas y apartadas regiones donde por ahora no nos toca habitar.

En esta ciudad, la lluvia no ha permitido hacer observación alguna astronómica. Durante todo el día de ayer estuvo el cielo nublado, empezando á lloviznar al anochecer, y ya metido en agua el tiempo, ha llovido casi toda la pasada noche, en vista de lo cual se desistió anoche de hacer observaciones en el Observatorio astronómico particular del seminario.

Hemos hablado esta mañana con el director de dicho Observatorio, quien nos ha manifestado que en caso de haber estado el cielo despejado poco se hubiera podido observar también, como no fueran algunas fosforescencias en la atmósfera ó alguna aurora boreal.

También hemos interrogado al director del Observatorio Meteorológico, don Joaquín Botia, que lo es también del Instituto y nos ha facilitado los siguientes datos de la observación termométrica y barométrica, pues no se había de hacer ninguna astronómica por cercarse de aparatos apropiados.

El barómetro á las diez de ayer estaba á 54 grados y ha ido descendiendo, especialmente desde media noche en adelante, hasta llegar á cincuenta y uno.

El termómetro ha experimentado muy poca variación, siendo la máxima temperatura 11 grados á descubierto y 13 á cubierto.

Mucha gente bullanguera y ea especial los jóvenes, se disponían á pasar la noche en vela, en las azoteas de sus casas, en la calle ó en los ventoreros de los alrededores de la población.

En la mayoría de estos se habían hecho preparativos esperando una buena noche de despacho, recordando las pingües ganancias que á algunos reportó el miedo al anunciado terremoto del año pasado, que tampoco vino.

Pero la lluvia dió al traste con los proyectos de los que se disponían al jalgario y con las esperanzas de los que de él intentaban aprovecharse. La gente se acordó tranquilamente, algunos maldecido de la lluvia y todos esperando esta mañana para cambiar impresiones sobre el fenómeno.

Muy pocos fueron los trasnochadores que desafiaron el agua para lanzarse á la calle. Incidentes cómicos que registrar por este lado, no los hubo pues, y si sólo alguno, debido no á haberse atrevido con el agua del cielo, sino con otro líquido de variada precedencia.

El cometa será visible al anochecer, según opiniones autorizadas que hemos oído, desde mañana ó pasado, poniéndose momentos después que el sol y retardando su puesta á medida que transcurran los días hasta que se haga invisible á primeros de junio.

Banquete al Sr. Valenzuela

Esta tarde á las dos en el Restaurant de Oriente, se ha celebrado el banquete con que las clases médicas de esta isla obsequian al señor Valenzuela, para festejar su reciente elección á diputado á Cortes.

Los conuensas ascendían á unos ochenta, entre médicos y farmacéuticos, de Palma y de los pueblos, ocupando el festejado la presidencia, situada en el ángulo que forma la unión de los dos salones del comedor.

El menú, ha sido exquisitamente servido.

A los postres se ha levantado el farmacéutico Sr. Llopart, quien en nombre del Colegio oficial de farmacéuticos, ha felicitado al Sr. Valenzuela, celebrando que se haya realizado el ideal del Colegio, que había pensado incluso ea pregonar á sus colegas de la península el unirse para ver de sacar entre todos los colegios un diputado que fuera de la clase, para velar por ella.

Seguidamente hace uso de la palabra el médico militar D. Bernardo Riera, quien dice en el florido estilo que le es propio, que espera que el Sr. Valenzuela, además de defender los ideales políticos de su partido, defenderá también en el Congreso los ideales nobilísimos de la clase médica, que son los de la higiene social.

El farmacéutico militar señor La Cruz se levanta también y dice que espera que la labor del señor Valenzuela en el Congreso será próspera para la clase médica.

A continuación habla el señor Martorell, en representación de los médicos titulares del partido de Isca, quien dice que espera que el señor Valenzuela dedicará sus esfuerzos en la Cámara popular á conseguir la necesaria modificación del R. D. de 15 de noviembre último, sobre médicos titulares.

Luego, entre grandes aplausos se levanta el señor Valenzuela, quien agradece el obsequio que sus compañeros le hacen y que le conmueve en extremo. Dice que pensaba entretener á sus compañeros con una conversación profesional, como se entretiene á las visitas, pero después que ha oído al señor Riera, piensa en la Higiene y también al señor Martorell que aboga por la clase, piensa en la formación de un núcleo de las clases médicas para que puedan obtener puestos en el Congreso é intervenir en la redacción de las leyes y reglamentos.

Dice, hablando de las bellezas y poder de Mallorca, que ya ofreció á sus amigos del «Orfeo Mallorquín», que se acordaría de Mallorca, y terminando diciendo que pondrá su voluntad al servicio de la colectividad médica y de cada uno de sus amigos en particular.

Tanto los que han pronunciado las anteriores brindis como el Sr. Valenzuela (D. Victor) quien ha agradecido el obsequio tributado á su hermano.

Después se han leído unas treinta adhesiones de señores médicos y farmacéuticos, que no han podido asistir al acto.

Por unánime acuerdo se ha decidido enviar el ramo que adornaba la mesa á la distinguida esposa del Sr. Valenzuela. El banquete ha terminado á las cuatro y media.

Gacetillas

Subasta.—El 1.º de junio se celebrará para vender las sacopetas ocupadas por la Guardia civil á los infractores de la Ley de caza.

Hallazgo.—En la fábrica de sombreros de D. Arturo Miró, calle del Arca del Meted, está depositada una cabeza de ganado cabrío, que para entrega á su propietario se ha acordado.

El «Re Victorio».—Nos participa la señora Salom y Rullón, que el vapor llegó á Bugnos Aires el día 14 del actual.

Sesión.—Mañana celebrará sesión la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Oposiciones.—El sábado verificará en el Instituto el cuarto ejercicio las oposiciones á las escuelas de niñas vacantes en esta provincia.

Pastoreo abusivo.—La Guardia civil del puesto de Alcudia, da cuenta de haber denunciado al Juzgado á un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

Estadística.—Los ayuntamientos de la provincia van remitiendo á este Gobierno de provincia los documentos relativos á la superficie total, la de secano y regadío, y número de vecinos, para la confección de la estadística forestal.

Citación.—El Juez instructor del cuartel de «Nueva España», cita por el día 15 de los tres tripulantes de un buque apresado el 14 de mayo de 1909, con veinticuatro bultos de tabaco de contrabando.

Poseión.—La han tomado de su cargo sin perjuicio de la ulterior resolución que recaiga, los concejales del Ayuntamiento de Buñola que fueron suspendidos, don Andrés Homar Rullón, don Antonio Cerdá Mateu, don Bernardo Cabot y Cabellas.

El primero desempeñaba el cargo de Alcalde.

«Correo de Mallorca».—Hemos notado que desde hace algunos días nuestro estimado colega se imprime en la antigua imprenta de D. Felipe Gusp.

Los nuevos tipos así de titulares como del texto hacen que la confección del *Correo de Mallorca* presente buen golpe de vista, lo cual honra á aquel antiguo establecimiento tipográfico.

Toros.—El vapor que mañana llegará de Barcelona, será portador de loteros que han de lidiarse en la corrida que se celebrará en esta ciudad el día 23 del corriente.

Por Telégrafo

ECOS VARIOS

Comunicaciones marítimas

Madrid 18 (2'15 t.)

Se ha constituido la sección de Comunicaciones marítimas, nombrando presidente a don Adolfo Navarrete.

Asambleas

Mañana en el «Teatro Español» presidirá el ministro de Fomento señor Calbetón la Asamblea de panaderos.

El día 23 se inaugurará la Asamblea forestal.

Explosión

Madrid 19 (2'15 m.)

En Cantón (Estados Unidos) han explotado 7 calderas de una fábrica resultando 20 muertos y 300 heridos.

El ministro de la Guerra

El general Aznar marcha mañana a Totana para recoger a su familia. Su ausencia sólo durará 48 horas.

Un telegrama del Rey

El jefe de Palacio ha comunicado a los periodistas un telegrama del Rey diciendo que está muy agradecido a las atenciones que le dispensó el presidente de la República francesa, monsieur Fallières.

Añade que ha realizado un viaje excelente y que no puede precisar cuándo será el regreso, suponiendo que lo efectuará el lunes ó martes de la semana próxima.

D. Jaime en Madrid

Se ha dicho que el pretendiente D. Jaime de Borbón se halla en Madrid visitando los más caracterizados carlistas. Estos lo niegan rotundamente.

Incendio

Madrid 19 (2'15 m.)

New-York.—En el campo de propietarios de Bipp-County (Estado de Alabama) ha ocurrido un incendio resultando 30 muertos y 20 heridos graves.

Un crimen

Hoy ha declarado un hijo de nueve años de la mujer herida ayer en Cuatro Caminos.

Dijo que su padre agredió a su madre, dándole varias puñaladas. Parece ser que el agresor ha cumplido condena por homicidio en el penal de Cartagena.

Dicho sujeto ha ingresado en la Cárcel Modelo.

Revista naval

Buenos Aires.—Han llegado varios cruceros europeos para asistir a la revista naval.

La Reina de paseo

S. M. D.ª Victoria pasó en automóvil. A su regreso la cumplimentaron el general Polavieja y otros.

Consejo de ministros

Madrid 19 (2'15 m.)

A las siete de la tarde ha terminado el Consejo de Ministros.

A la salida, el señor Canalejas dijo que en él se trató de la política en general y de la apertura del Parlamento.

Se aprobaron varios expedientes de trámite.

Se trató de los sucesos de Valencia y se acordó conceder al teniente de Seguridad señor Escudero, la Cruz de María Cristina a fin de que la viuda y sus hijos puedan cobrar la pensión regulada por el sueldo de capitán.

Además el Gobernador adquirirá papel del Estado en cantidad suficiente para constituir con sus intereses una pensión para la familia a fin de que ésta resulte con doble pensión.

Viaje a la Argentina.—Aumento de sueldo.

Se ha nombrado al presidente de la Cámara de Cataluña para que vaya en sustitución del señor Prast a la Argentina.

El señor Calbetón se halla dispuesto a conceder el aumento de un real

á los peones camineros que sirvan en las poblaciones donde los medios de subsistencia sean más caros, comenzando por Madrid y Sevilla.

Barco a pique

Madrid 19 (2'15 m.)

Alexandrowk (Rusia).—En el río Dineper un barco chocó contra un peñasco.

El buque se fué á pique pereciendo 47 tripulantes y pasajeros.

Duelistas condenados

San Petersburgo.—Se ha visto la causa contra el presidente de la Duma por haberse batido con el conde de Mevoreff.

El primero ha sido condenado á cuatro semanas de reclusión en un castillo y el segundo á tres semanas de prisión.

La reforma del Concordato

París.—«L'Echo de Paris» afirma que ningún conflicto es de temer que ocurra entre España y el Vaticano respecto de la reforma del Concordato.

Cuestión del Vaticano

Madrid 19 (1'15 m.)

El Sr. Canalejas ha dicho, acerca del telegrama de Roma que publica la prensa, que solo había recibido un despacho del Embajador de España en el Vaticano Sr. Ojeda en el cual se decía que escribía sobre los asuntos del Vaticano.

Añadió que no podía dar noticias concretas acerca de las rupturas de relaciones sobre lo cual se dará cuenta á las Cortes.

Quiera yo ó no, tendré que contestar, si me preguntan en las Cortes, y lo haré en la parte que deben conocer las Cámaras.

Del otro aspecto de la cuestión, ni debo decir nada.

Un telegrama

Esta mañana en Palacio se ha recibido un afectuoso telegrama del Presidente de la República Argentina.

Hecatombe en Pinar del Río

La Habana.—En el cuartel de la Guardia Rural, de Pinar del Río, ha ocurrido una explosión de dinamita, causando cien muertos y cincuenta heridos.

Ignórase la causa de la explosión, así como otros detalles de la catástrofe.

Viaje del Kaiser

Londres.—Ayer tarde llegó á Sherness el yacht imperial «Hohenzollern» que conduce al Kaiser.

Este desembarcará hoy.

A petición suya no se harán las salvas de ordenanza.

Israelitas expulsados

Madrid 19 (1'15 m.)

Kiew.—Las autoridades han acordado expulsar del territorio á 2500 israelitas, concediéndoles un mes de plazo para abandonar la capital.

La Política

El Consejo de hoy
Madrid 18 (2 t.)

En el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se ultimarán los proyectos financieros del Sr. Cobián. Se ocuparán los ministros del asunto de la elección de senadores y de los sucesos de Valencia.

También empezará á tratarse del plan parlamentario que piensa desarrollar el Gobierno.

Las elecciones de senadores

Madrid 19 (2'15 m.)

El Sr. Canalejas ha dicho que la lucha de senadores constituye un verdadero problema de política nacional, pues cada día aumentan las protestas contra los cuernos.

Han llegado infinidad de Comisiones de provincias pidiendo estar representadas en el Senado por personas propias de sus regiones.

A juicio del Sr. Canalejas estos deseos impidieron al Gobierno llevar á la Alta Cámara á personas extrañas á

los centros que representan y que se sienten en ésta personalidades de las letras, las ciencias ó las armas.

Según el presidente, la lucha en Cataluña se presenta también complicada, pues precisamente el anticlericalismo se inició en Barcelona.

Estima el Sr. Canalejas que deben respetarse todas las tendencias, insistiendo que él, dentro del partido no distingue ramas, pues todas son liberales.

Senador por derecho propio

El duque de Nájera ha presentado en las oficinas del Senado su documentación para ingresar en aquella Cámara como senador por derecho propio.

Declaraciones de Melquíades Alvarez

Madrid 19 (2'15 m.)

El diputado republicano don Melquíades Alvarez, ha dicho que se muestra satisfecho del resultado que han dado las elecciones de diputados á Cortes.

Cree que la monarquía debe estar preocupada por las consecuencias de un posible resultado electoral en las próximas campañas parlamentarias del Sr. Iglesias y de los republicanos en contra del Sr. Maura, de la guerra de Melilla, de los sucesos de Barcelona y contra el Sr. Canalejas.

Añadió que éste ha tenido la virtud de disponerse con los elementos avanzados.

Condenó los atropellos de que han sido víctimas algunos republicanos.

Entendió que se debe mantener la alianza de los republicanos con los socialistas, pues éstos son un elemento revolucionario de segura eficacia.

Dijo que la huelga general se declaró en toda España secundándola las agrupaciones del extranjero al solo anuncio de que volvía el Sr. Maura al poder.

Y terminó diciendo que ha ratificado su adhesión á la conjunción republicano-socialista.

Comandando unas declaraciones

Madrid 19 (1'15 m.)

El ministro de la Gobernación, señor Merino, ha dicho que ha leído las declaraciones políticas que ha hecho el Sr. Melquíades Alvarez y que ha publicado la prensa.

Supongo—dijo—que al hablar dicho señor de atropellos electorales del Gobierno no se habrá referido á las dificultades que el Sr. Melquíades Alvarez encontró en los distritos de Alcazar, Gijón y Oviedo en donde la conducta del Gobierno se verá al discutirse las elecciones en el Congreso.

Sobre los sucesos de Valencia

Detención del agresor de Escudero

Madrid 19 (2'15 m.)

El ministro de la Gobernación dijo que no parecía confirmarse que el detenido por los sucesos de Valencia fuera el agresor del teniente de Seguridad señor Escudero.

Sin embargo, un telegrama de nuestro corresponsal da cuenta de que el sujeto detenido se llama Julio Concepción Aznar de 38 años de edad. Es expresionario y vivía en la calle de Játiva.

Presenta tres heridas de machete en la cabeza.

El guardia que le hizo dichas heridas en la noche de los sucesos le ha reconocido por el agresor del teniente Escudero.

Visita á la familia de la víctima

Nos comunica nuestro corresponsal en Valencia que el señor Gobernador civil, en nombre del presidente del Consejo visitó á la familia del difunto teniente de Seguridad señor Escudero, dándole el pésame y ofreciéndose en nombre del Sr. Canalejas

Lo que dijo Escudero

Valencia.—Según parece en la noche de los sucesos, el teniente de Seguridad señor Escudero dijo á sus hijos que le parecía que no volvería para cenar con ellos, añadiendo en tono jocoso:—Pues Soriano nos da un banquete á la policía.

Entierro de Escudero

Valencia.—Se ha verificado el entierro del teniente señor Escudero.

Ha sido una verdadera manifestación de duelo.

En las calles había numeroso gentío apostado para presenciar el paso del entierro.

Los guardias de seguridad llevaban el féretro en hombros.

El duelo estuvo presidido por el Gobernador, las autoridades, diputados electos, el capitán general, jefes y oficiales de la guarnición y el general Azcárraga.

El exdiputado señor Cervera solicitó un puesto en la comitiva.

Una compañía de infantería con bandera y música hizo los honores.

La manifestación de duelo ha sido imponente.

Detención del asesino

Valencia.—Ha sido detenido Julio Concepción que resulta ser el asesino del teniente Sr. Escudero.

EL COMETA HALLEY

Nubes y chubascos

Madrid 18 (4'30 t.)

Durante todo el día ha estado nublado cayendo fuertes chubascos. La gente está disgustada por que no podrá verse el cometa.

En las calles no se habla de otra cosa.

Animación en las calles

Madrid 19 (2'15 m.)

Desde las once de la noche las calles están animadísimas de público que sale de su casa para ver el cometa. Muchas familias llevan envoltorios con cenas para comerse en las afueras.

Todo el mundo desea presenciar el fenómeno. La noche está completamente despejada. Se ignora si se verá el cometa.

Preguntas á un albañil

Me refieren casos muy curiosos. Se dice que varios amigos preguntaron á un albañil que trabajaba en el Observatorio:

«¿Ocurrirá algo hoy? Tu lo sabrás puesto que estás en el Observatorio».

Contestó el albañil: «Yo nada sé; creo que nada ocurrirá pues están haciendo una casa nueva para otro Observatorio».

El temido contacto.—Precauciones

Mucho público se dirige hacia los alrededores del Observatorio para presenciar el contacto del cometa.

Se han adoptado toda clase de precauciones en previsión de alborotos. Los cafés y tabernas tendrán abierto toda la noche.

En las calles hay establecidos puestos ambulantes de café que el público bebe para no dormirse.

Los estudiantes han organizado una pandilla que recorre las calles con caperuzas al estilo de los astrónomos, llevando gemelos de teatro y largos tubos para observar el fenómeno.

Globos que se elevarán

Esta madrugada hará una ascensión en globo Jesús Duro, del «Real Aero-Club de España» con objeto de hacer observaciones desde la máxima altura.

También es probable que se eleve el globo militar «España» tripulado por oficiales de Ingenieros, y astrónomos provisto de aparatos.

El aspecto de las calles es curioso y alegre.

Grotescos cabalgatas

Las calles cada vez se ven más animadas.

Se han organizado grotescas cabalgatas que van por las calles de la población excitando la hilaridad del público.

Un globo.—Animación

A las dos y media de esta madrugada ha cruzado por sobre Madrid un globo con luces. Se cree que es el «España».

Un gentío inmenso que va por las calles aplaude el paso del globo. Algunos creyeron que era el cometa Halley.

Noticias que se reciben de provincias dan cuenta que también hay gran animación para ver el cometa.

El Presidente y el cometa

Madrid 19 (1'15 m.)

El señor Canalejas ha alabado la

ilustración de los españoles y la tranquilidad de ánimo que hemos tomado—ha dicho—el asunto del cometa, lo cual demuestra la virilidad del pueblo.

Tampoco se vió desde París

París.—El enorme gentío invadía las estaciones y los puntos favorables de los alrededores para la observación del cometa.

La curiosidad popular ha quedado defraudada, pues las nubes impedían ver el fenómeno.

Barceloneses chasqueados

Barcelona 19 (1'50 m.)

La persistente lluvia que anoche cayó sobre esta ciudad hizo que quedaran chasqueados los habitantes de esta población que esperaban con interés esta noche para presenciar el cometa Halley.

A pesar de la lluvia toda la noche hubo animación por el muelle y las Ramblas.—TORRES NIN.

Entierro del Rey Eduardo

Alfonso XIII visita la Cámara mortuoria

Madrid 19 (2'15 m.)

Londres.—El Rey de España visitó la cámara mortuoria.

Se detuvo con recogimiento ante el catafalco. Examinó las coronas y después volvió á contemplar el túmulo.

La corona que el monarca español ha enviado, la forman laureles y rosas y en una cinta con letras de oro se lee «Alfonso, Rey de España».

La Embajada española mandó una corona de orquídeas y claveles.

El Rey de Portugal

París.—El monarca portugués, Manuel II, marcha hoy para Londres.

Príncipes.—Desfile

Londres.—Han llegado los Príncipes de Rusia, hermanos del Zar.

El desfile del público ante el féretro es respetuosísimo é interminable.

Misiones extranjeras

París.—Marcharon para Londres las misiones turca, china y francesa.

M. Pichon, antes de marchar, saludó al Rey de Portugal y á los jefes de las misiones.

Visita á los Reyes

Don Alfonso XIII á las ocho de la noche marchó á Marlborough-House para visitar á los Reyes de Inglaterra.

Romanones enfermo

Indisposición

Madrid 18 (2'15 t.)

El ministro de Instrucción Pública señor conde de Romanones ha tenido que retirarse á su despacho á consecuencia de sentirse indisputado. Se cree que se trata de un enfriamiento.

Antes había conferenciado con el señor Canalejas.

Visita de los ministros.—Su estado

El señor Canalejas y los ministros de la corona fueron al domicilio del señor conde de Romanones para enterarse del estado de salud de éste.

El señor conde de Romanones no tiene todavía 39 grados de calentura. Los médicos dicen que no ofrece cuidado.

Muchas personalidades han desfilado por el domicilio del ministro.

Alumbramiento de la Reina

Madrid 19 (1 m.)

Los primeros síntomas

En el palacio Real se nota inusitado movimiento.

Según parece, se han tomado disposiciones que inducen á creer que la reina Victoria ha sentido los primeros síntomas de un próximo parto.

Aviso á los médicos

Madrid 19 (1'50 t.)

Se van acentuando los dolores que ha sentido la Reina.

En su vista se ha avisado al duque de Santo Mauro y á los médicos.

Lo que dice el médico

Madrid 19 (11 m.)

A la una de esta tarde se retiró de palacio el doctor Gutierrez, el cual volverá á las siete de la noche.

Dicho doctor habló con el Sr. Canalejas diciéndole que los síntomas del parto no son inminentes.

Añadió el doctor que lamentaba que se hubiera avisado al Presidente sin él haberle indicado.

Canalejas al Rey

El presidente del Consejo ha telegrafado extensamente á S. M. el Rey el

tado de la Reina, comunicándole después sus impresiones.

La familia Real

Toda la familia real estuvo esta mañana en Palacio para enterarse del estado de la Reina Victoria.

El estado de la Reina

A la una y media de la tarde de ayer S. M. la Reina Victoria se paseaba. Repentinamente se sintió indisputada y regresó á Palacio. Al cabo de poco tiempo cesaron dichos dolores; pero luego le repitieron, cesando nuevamente.

A las once de la noche se acostó la reina reposando tranquilamente, mas pronto le repitieron los dolores.

La Reina, tranquila

A las once y media de esta mañana estuvieron en Palacio el señor Canalejas y el ministro de Estado señor García Prieto.

La Reina estaba tranquila. Escribía una carta á su esposo D. Alfonso, y luego dijo que se proponía salir por la tarde á dar un paseo.

Dos petardos en Barcelona

El primero no causa desgracias

Madrid 18 (6'45 t.)

Per noticias recibidas de Barcelona, se sabe que en el Paseo de Gracia estalló un petardo, no causando desgracias personales.

Otros detalles

Barcelona.—El petardo que explotó estaba colocado bajo un banco del citado Paseo de Gracia, pasada la calle de Aragón.

La explosión ha producido gran alarma entre aquellos vecinos y general indignación, al saberse la noticia.

Se ignora quien pueda ser el autor.

Otro petardo.—Un niño herido

Barcelona.—Ha estallado otro petardo colocado en un portal de la plaza de Cucarella, frente al local social de la «Liga Regionalista».

Ha causado destrozos en el edificio. Un niño ha resultado herido.

El señor Canalejas y las explosiones

El señor Canalejas ha confirmado la noticia de que de las explosiones de ayer, la segunda era una verdadera bomba.

Dice que el Gobierno desconoce los detalles de esta última explosión, y que se las ha pedido al señor Gobernador.

Detalles de las explosiones

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar la explosión de un petardo en el Paseo de Gracia.

Quedó destruido un banco de dicho paseo.

La fuerte detonación produjo una gran alarma entre el público que por allí transitaba.

Hubo muchas correrías.

Por la noche, á las ocho, explotó otro petardo en la plaza de la Cucurulla, ocasionando grandes desperfectos materiales.

La explosión hirió á un sujeto serdomado. La herida es leve.

Se ignora quienes puedan ser los autores de estas explosiones.

La policía trabaja con actividad para dar con los criminales.

La ciudad se halla indignada por estos atentados que quedan impunes, con el agravante de que actualmente se están celebrando fiestas para la atracción de forasteros.—TORRES NIN.

De Barcelona

Robo.—Escritor ruso detenido

Barcelona 19 (2'15 m.)

SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1 A 11 Pañería, Sastrería y Novedades para Señora Recibidos grandes surtidos en todas las secciones PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confités Emerin», dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar...

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN TRES VIRTUDES: CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Bicarbonato de Sosa QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas DE Torres Muñoz, San Marcos, II, Farmacia; Madrid Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS De venta en Palma: Centro Farmacéutico. CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS

Estómago, Riñones, Hígado Agua de Vilajuiga

Deliciosa para la Mesa La más rica en Litina Única insustituible en la Diabetes, mal de piedra, debilidad, cólicos nefríticos y hepáticos, neurastenia, malas digestiones, agotamiento, artritis y gota.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Table with columns for date, ship name, and destination. Includes entries for LEON XIII, M. L. VILLAVERDE, SAN FRANCISCO, BUENOS AIRES, and ALICANTE.

LLOYD ITALIANO Compañía de vapores rápidos y directos entre Barcelona y Buenos Aires

Especialistas para el transporte de pasajeros de tercera clase Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctricas.

SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias...

Carreton para vender Procedente de préstamos, se vende un carrerón muy barato. CALLE DESPUIG, NUM. 40 Almoneda permanente

Nodriza Con leche de 6 días, edad 26 años desea criatura para criar en su casa que la tiene en Calviá casa San Jeroni donde podrá dirigirse la persona que la necesite.

Se alquila En la calle de Roig, número 3, bonito local para despacho; precio 15 pesetas.

Navigazione Generale Italiana LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores Próximas salidas de Barcelona REGINA ELENA, 18 Mayo. ARGENTINA, 15 id. BRASIL, 26 id. PRINCIPE UMBERTO, 1 Junio.

Cocina á la Española Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases...

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. TENGASE CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

COZA HOUSE 76, Wardour Street, Londres 264, Inglaterra Depósito en PALMA DE MALLORCA: Centro Farmacéutico

Ramirez Hermanos

Esta casa se encarga de establecer precios alzados sumamente económicos para despachos de aduanas, trasbordos y transportes de mercancías con destino á todos los países.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR Medicación sulfurosa por excelencia. Heras, llagas, enginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

FER BAR MARCA BAR Medicación ferruginosa por excelencia; anemia y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Depilatorio imperial del Dr. Padró Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia ó inocuidad es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—BARCELONA, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

trabó la conversación con ellos y al poco rato se hizo general. —¿A qué hora salisteis de París? preguntó uno de los viajeros de la Arlesiana. —A las nueve —contestó la mujer gruesa. —Entonces no estáis enterados de nada. —¿De qué hemos de estar enterados? —¿No sabéis nada acerca del escándalo que hubo esta mañana en la plaza de la Revelación? Bibi se estremeció. —¿Y por qué fué ese escándalo? —El pueblo quiso derribar el cadalso. —¿Pero por qué? —Porque se empeñaban en guillotinar á una joven que decía que estaba en cinta. La frente de Bibi se humedeció con un sudor muy frío. —¿Y la guillotinaron?—preguntó. —No. Bibi respiró á sus anchas, y, sin embargo, aquíella podía decirle que la joven de que se trataba era Aurora, la hija de su amigo el ciudadano Pablo?

tista, tuve que hacer un viaje para ir á cobrar mis rentas. Desde entonces no tuvo más que una idea, la de regresar cuanto antes á París aprovechando el viaje de retorno de la Arlesiana que pasaba á las once de la noche, y entonces no eran más que las siete, de manera que tenía que esperar aún una hora. Para pasar el tiempo se fué á dar vueltas por la población, y paseándose meditó mucho acerca de los medios que había que emplear para librar á Aurora. La cosa en principio no parecía difícil, teniendo en cuenta que el ciudadano Pablo había prestado grandes servicios á la República, y sin embargo de esto, no era tan hacendosa ofreciendo algunas graves dificultades, pues para obtener el indulto de la pena de muerte primero y la libertad después de su hija, tendría el ciudadano Pablo que declarar cuál era su verdadero nombre. Además de esto, la ciudadana Antonia, cuya influencia era muy grande en aquella sazón, contrabalancearía, y tal vez con ventaja, la influencia del ciudadano Pablo. De pronto se le ocurrió lo siguiente: —Soy un idiota: es Aurora y no Juana la que amaba al capitán Dagoberto. Debí habérmelo figurado y las pruebas están en que fué ella la que acudió á la cita del fugido Dagoberto. Pues bien; el verdadero capitán tendrá más influencia que el ciudadano Pablo y que la ciu-

de policía, estaba salvada. Lo único que había que hacer era no perder tiempo y regresar cuanto antes á París. A medida que iba recorriendo la calma y la sangre fría, se persuadió más y más de que había obrado con tan poco discernimiento como una criatura. Era cierto que un tendero de la calle Montorgueil le había echado en cara que pertenecía á la policía; pero ese hombre que tuvo la osadía del momento, ¿se atrevería á sostener la acusación? No procedía como un hombre verdaderamente burgués, ¿qué cosas se mejor callarías que decirías en un momento de ira? ¿No podía servirle hasta de auxiliar el miedo que había inspirado? Y además, ¿qué prueba podía presentar el tendero en contra suya? ¿Por ventura no había veinte años que le conocían en el barrio? Y después de pensar en todo esto, terminó su soliloquio diciéndose: —Hay que confesar, amigo Bibi, que obraste muy á la ligera. Y acabó con mucho apetito la cena, á pesar de que aún inquietábale otra cosa, cómo explicar su ausencia, no sólo á los inquilinos de la casa en que vivía en la calle de Petit Carreau, sino además á los contenturios del café, á los que jugaban con él al dominó, y á los compañeros del restaurant al que iba puntualmente á comer? Pero estaba en vena de lucidez y exclamó en seguida: —¿Ya lo hallé! Puesto que soy ren-

—Estoy seguro de que en París no se habla en estos momentos de otra cosa. —Es muy posible—dijo uno de los que estaban sentados á la mesa.—¿Y es bonita esa joven? —Más que bonita, tiene una hermosura de reina. —¿Es rubia?—preguntó Bibi. —No, morena. —¿Y se sabe cómo se llama? —Oí su nombre y apellido, pero no recuerdo más que el primero, que es el de Aurora. Le latió con tal fuerza el corazón á Bibi, que sus vecinos podían haberle notado á no estar tan atentos escuchando al narrador. —¿Y quién es el padre? —No lo sé, más bien creo que eso fué un ardid ideado para salvarla. —¡Ah! —Se resistió ella mucho, pidiendo que la matasen, y el pueblo se negó. —Pues no es la primera vez que suceden esas cosas—dijo la mujer gruesa que seguía empeñándose en llamar ciudadano Trumcau á Bibi. —Sí—dijo un tercero.—y algunas veces suele ser cierto; pero otras es una mentira. —¿Y entonces qué sucede?—preguntó un viajero. —Que cuando un médico reconoce el fraude, envían á la enfermita á la guillotina.